

多国驻华使节探访中共“初心之地”



六月七日，驻华使节在中共一大纪念馆外合影。

新华社记者王翔摄

新华社北京6月9日电（记者王宾、许可）就英国学者马丁·雅克近日涉中国共产党表态，外交部发言人汪文斌9日说，现在世界上越来越多的人在关注和研究中国共产党。了解中国共产党并不难，中方欢迎各界朋友继续关注中国共产党，继续关注中国特色社会主义事业。

当日例行记者会上，有记者问：近日，英国学者马丁·雅克撰文表示，中国共产党无疑是过去100年中最成功的政党，其非凡成就在于找到一种将巨大改革能力与中国社会和文化深刻结合的方法。可以肯定的是，基于过往的成绩、治理能力和变革能力，中国共产党仍将是中国的领路人和设计者。发言人对此有何评论？

汪文斌说，现在世界上越来越多的人在关注和研究中国共产党，把研究中国共产党作为准确了解和认识当代中国钥匙。

“中国共产党走过了百年历程，百年党史是了解中国共产党的最好教材。”他说。

汪文斌说，中国共产党是始终同人民同呼吸、共命运的政党。中国共产党坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量一切工作得失的根本标准。人民对美好生活的向往，就是中国共产党的奋斗目标。坚持一切为了人民、一切依靠人民的中国共产党，得到了中国人民最广泛的拥护和支持，从一个只有50几名党员的小党，发展成为拥有9100多万党员、在世界上人口最多的国家长期执政的大党。哈佛大学肯尼迪政府学院阿什民主治理与创新中心的调查报告显示，中国共产党领导下的中国政府在人民群众中的满意度超过93%。

在整个参访过程中，“祝贺”一词是驻华使节们表达最多的话语。委内瑞拉驻华大使菲利克斯·普拉森西亚说，中国是一个有着悠久历史的国家，有许多地方值得学习。“相信在中国共产党的领导下，中国人民在下一个百年一定会取得更加辉煌的成就。”

外交部：欢迎各界朋友继续关注中国共产党

国具体实际相结合，坚定不移走自己的路。100年来，中国共产党没有简单套用马克思主义经典作家设想的模板，更没有照抄照搬其他国家社会主义实践的再版和国外现代化发展的翻版，而是坚持在实战中不断丰富和发展马克思主义，不断推进马克思主义中国化时代化大众化，团结带领中国人民完成新民主主义革命和社会主义革命，实行改革开放，建设中国特色社会主义，进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想，迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

他表示，中国共产党是为人类进步事业而奋斗的政党。中国共产党坚定维护中国主权、安全、发展利益，绝不会吞下损害国家利益的苦果，同时始终把为了人类作出新的更大贡献作为自己的使命，致力于为促进人类进步发挥大国担当。中国对世界经济增长贡献率超过30%，是联合国会费和维和预算第二大出资国、安理会常任理事国中派出维和人员最多的国家。中国的发展拓展了发展中国家走向现代化的路径。中国坚决反对霸权主义和强权政治，倡导国际关系民主化法治化，推动构建人类命运共同体，为减贫、应对气候变化等全球性问题提供了中国智慧、中国方案、中国力量，作出了中国贡献。

汪文斌说，马丁·雅克表示，在了解中国共产党这件事上，西方做得极其失败。其实，了解中国共产党并不难。只要不戴意识形态有色眼镜，秉持平等和相互尊重的态度，就可以从历史和现实中准确了解真实的中国共产党，进而进一步了解真实的中国。“我们欢迎各界朋友继续关注中国共产党，继续关注中国特色社会主义事业。”

新华社上海6月9日电（记者杨恺、潘旭）上海是中国共产党的诞生地，也是党的初心始发地。6月6日至7日，外交部组织31个国家的驻华使节一行32人赴上海参访，在中国共产党成立100周年的重要历史节点追寻红色记忆，感受城市脉搏。

在短短一天半的行程中，驻华使节们通过所见所闻试图解开百年大党的成功密码，也对中国经济社会发展取得的成就表示由衷赞叹。

探访中共一大纪念馆

近日正式对公众开放的中国共产党第一次全国代表大会纪念馆是使节们行程中的关键一站。超3000平方米的基本陈列展厅精选出612件文物展品，分7个板块展现中国共产党的诞生和百年奋斗历程。

参观过程中，使节们对中共一大召开时的历史场景格外关注。在13

位中共一大代表的塑像和名为《星火》的巨幅人物油画前，他们纷纷拿出手机合影留念，并在观看中共一大三维实景还原影像后报以热烈掌声。

“我深受感动，真是太棒了。”贝宁驻华大使西蒙·阿多韦兰德这样描述自己的观后感。“中国共产党的创建者们除了思考如何解放中国，还思考如何把中国人民的利益放在首位，并为人民幸福而奋斗。”

对此，黎巴嫩驻华大使米莉亚·贾布尔表示赞同。“中国共产党的凝聚力来自人民。”同时，她认为，中国共产党有着对中国发展道路的远见卓识。“正是这种凝聚力和远见使中国成为世界第二大经济体。”她说。

感悟浦东巨变

浦东是中国改革开放的高地。30多年的沧桑巨变见证了浦东从一片阡陌农田跃升为一座现代化新城。在浦东

展览馆，“在国家战略的引领下”主题展览让驻华使节们看到了浦东的发展速度。

南非驻华大使谢胜文对反映浦东烂泥渡路今昔之变的景观印象深刻。从同一视角拍摄的一组照片中，昔日狭窄破旧的里弄小巷已蜕变为高楼林立、绿化繁茂的城市商圈。

如今，浦东已成为国家人工智能创新应用先导区，产业规模占上海全市近50%。离开浦东展览馆，使节们来到张江人工智能岛，体验人工智能与家居、医疗、金融、制造等多场景融合。

参观过程中，一款可进行多语种应答的人工智能机器人吸引使节们纷纷驻足围观，并与其交流互动。谢胜文表示，浦东建设创新产业集群的做法值得借鉴，希望更多中国科创企业前往南非约翰内斯堡投资兴业。

聚焦精品城区治理之道

加装电梯、垃圾减量、在线问诊等

多项民心工程也吸引驻华使节的目光。他们来到上海市长宁区北新泾街道的新泾六村，体验智慧社区治理。

小区为前来参访的驻华使节设置了中国传统节庆习俗的体验环节。阿尔巴尼亚驻华大使塞利姆·贝洛尔塔说：“手工制作的香囊很有艺术性，很高兴看到居民们能有这样丰富的业余文化生活。社区居民生活水平的提升是全方位的，不仅是经济层面，他们还实现了智慧化生活。”

使节们还乘坐电瓶车游览杨浦滨江。如今的杨浦滨江已从“工业锈带”蝶变为“生活秀带”，同时也是“人民城市”理念的生动实践。

在整个参访过程中，“祝贺”一词是驻华使节们表达最多的话语。委内瑞拉驻华大使菲利克斯·普拉森西亚说，中国是一个有着悠久历史的国家，有许多地方值得学习。“相信在中国共产党的领导下，中国人民在下一个百年一定会取得更加辉煌的成就。”

他说，中国共产党是勇于改革创新的政党。中国共产党坚持一切从实际出发，把马克思主义基本原理同中

中国发展关键在于中共听民意解难题

访日本立宪民主党前副党首、日中友好议员联盟干事长近藤昭一

日本立宪民主党前副党首、日中友好议员联盟干事长近藤昭一日前在东京接受新华社记者专访时说，成立100年来，经历了各种艰难困苦的中国共产党带领中国不断发展，关键在于中共能够倾听人民的声音，解决亟须解决的问题。

“在这100年中，中国共产党党员付出了巨大努力，取得了丰硕成果。”近藤表示。

20世纪80年代，近藤对与日本体制不同的中国产生了浓厚兴趣，决定到北京留学，那时中国刚实施改革开放政策不久。令他没有想到的是，此后中国的发展速度会如此之快，持续如此之久。

“1981年我去中国留学，今年是2021年，其间中国以令人惊异的速度取得迅猛发展，创造出奇迹，这

是中国人民在中国共产党的领导下取得的成就。中国的发展经验值得邻国借鉴，事实上中国也在不断分享自己的经验。”他说。

1996年首次当选日本国会众议员至今，近藤访华70余次，见证了中国发生的巨大变化。从政以来，他越来越深刻地感受到，“中国共产党的宗旨是为人民服务，中国的发展是在中国共产党的领导下实现的”。

谈到中国减贫事业，近藤告诉记者：“我去过中国不少地方，听说或亲眼看到不少当地脱贫的事例。我认为，政治的作用就是要解决贫富差距，中国共产党直面并解决贫困问题非常令人敬佩。”

他还表示，中国提出的共建“一带一路”倡议旨在加强与其他国家的合作，与各国实现共同发展，“这是一个伟大的构想”。

近藤对中国共产党即将迎来百年华诞表示衷心祝贺，同时期待中国共产党继续为亚洲及世界的发展作出贡献。

（记者姜俏梅、杨汀）

新华社东京6月9日电

百国百党看百年大党

中共执政理念帮助实现人类长期发展

访白俄罗斯共产党中央第一书记索科尔

“一百年来，中国共产党将马克思主义与中国的实际相结合，对其灵活运用并加以发展，这是中国共产党能够长盛不衰的原因。”白俄罗斯共产党中央第一书记索科尔日前在首都明斯克接受新华社记者专访时，谈到中共百年兴盛的关键所在。

2020年，中国成为疫情肆虐背景下唯一实现经济正增长的主要经济体，这一成绩令索科尔赞叹不已。“这表明中共执政理念有助于实现人类长期发展，为世界抗击疫情树立了榜样。”

索科尔曾多次受中联部邀请访问中国，他对中国的快速发展印象深刻。索科尔说：“中国重视发展基础设施，大力发展战略性、航天技术和生物技术等，重视各地区平衡发展，通过推动多元发展等多种方式提高了人民福祉。”

同时，中国在消除贫困方面取得

的巨大成就也令他惊讶。他说，中国政府努力创造条件让每位公民都能得到发展，帮助贫困人口脱贫，并在全国范围内开发出巨大的人力潜力，进而推动了国家的整体蓬勃发展。“无论是在经济社会发展、消除贫困还是在抗击疫情方面，中共领导下的中国都取得了令人敬佩的成就。”索科尔说。

他强调说，在中国发展中，中国共产党起着领导作用，而广大党员起到了带头作用。他表示，中国人民认真、勤劳、主动并具有很强的纪律性，这些都促成了中国的显著发展。

索科尔曾受邀参加2017年在北京举行的中国共产党与世界政党高层对话会，当时习近平总书记在会上向与会各国政党代表阐述推动构建人类命运共同体理念给他留下了深刻印象。他说，世界需要响应构建人类命运

共同体这一倡议。

白俄罗斯共产党成立于1918年，目前在白俄罗斯议会中有6个席位。除多次派员赴华参加相关国际会议和研修班外，白俄罗斯共产党还曾派其共青团员赴华与中国的年轻人进行交流。“白俄罗斯共产党通过这些交流访问受益良多。”索科尔说。

索科尔认为，近年来中国与白俄罗斯关系发展密切，双方在经济等领域拥有巨大的互利合作前景。

在祝贺中国共产党成立100周年的同时，索科尔也希望中国继续发展。他相信，中国有能力向全世界证明，中国特色社会主义制度确实是先进的模式，社会主义制度必将继续兴盛。（记者魏忠杰、李佳）据新华社明斯克电

用一个词形容百年中共就是“英勇无畏”

访波兰前驻上海总领事沙法什

波兰前驻上海总领事沙法什日前在波兰首都华沙接受新华社记者专访时这样

说。“百年之前，谁能想象一个仅有10余名代表的新生政党，会发展成为拥有9000多万名党员，当今世界规模最大、最具影响力的政治力量。”

沙法什曾两度担任波兰驻华外交官，在中国工作多年。在他的书桌上，摆放着他在中共一大会址前的留影。沙法什动情地说：“担任波兰驻上海总领事期间，我曾多

次参观中共一大会址，希望能从中国共产党百年辉煌历程的起点得到更多启发。”

沙法什说：“中国共产党自成立以来取得了无数非凡成就，其制定的改革开放政策，持续为世界经济稳定繁荣贡献中国动力，为当今世界所面临的问题和挑战提供中国思路和方案。”

沙法什表示，中国共产党不断与时俱进，实行改革开放政策，并提出人类命运共同体、人类卫生健康共同体等理念。

沙法什对中国提出共建人类卫生

健康共同体予以高度评价。他说，在中国共产党领导下，中国向国际社会提供疫苗和抗疫物资，介绍中国抗疫经验，为受疫情影响的发展中国家提供援助，对全球抗疫起到了至关重要的作用。

“面对新冠疫情，中国共产党这种勇于担当的举动丝毫不令人感到意外。”沙法什说，“一百年来，英勇的中国共产党人带领中国人民取得了革命胜利，建立了新中国，并始终积极促进与各国和国际组织的友好关系。”

（记者陈序、张章）

新华社华沙电

中国乐于分享经验帮助他国共同发展

访加纳执政党新爱国党主席布莱

“中国是一个乐于分享发展经验的国家。”加纳执政党新爱国党主席弗雷德里克·布莱日前在阿克拉接受新华社记者专访时说，中国共产党领导世界上人口最多的国家取得脱贫攻坚战全面胜利，体现出卓越的领导力。

布莱说：“中国知道如何分享发展经验，帮助他国实现共同发展，这正是我们所需要的。”

“我所见到的中国，在经济、科技和文化等领域都取得巨大进步。”近年来多次到访中国的布莱感叹道。此外，中国为缩小东西部差距、实现区域协调发展所作的努力也令他印象深刻。他认

为，中国因地制宜，合理开发资源并善用人力资源，为非洲国家提供借鉴。

布莱还称赞中国在抗击新冠疫情方面取得的成绩。“中国在全国范围内调配医疗资源，最终将损失降到最低，这一成绩令人惊叹”，“我认为中国树立了一个好榜样”。

在布莱看来，中国取得这些成果的关键在于中国共产党践行执政为民理念。他说，中共注重为人民服务，在发展过程中以人为本，保障人民生活水平不断提升。在中共坚强领导下，中国人民有着强大的凝聚力。布莱表示，当前许多非洲国家仍处在欠发达状态，进一步

深化非中合作至关重要。

近年来，中国和加纳在经贸和人文领域的合作交往日益密切。布莱说，人才交流是助力加纳减贫和经济发展的关键，希望越来越多的加纳学子能够向中国取经。

布莱对中国共产党成立100周年表示祝贺。他祝愿中国在中共领导下取得更多成功，促进世界和平繁荣稳定，同时希望加纳新爱国党和中共在未来能有更多交流合作。（记者许正）据新华社阿克拉电